

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletel. 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE ORJALBA

Madrid 10 de Enero de 1925

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVII—Núm. —10.650

Las derechas, sólo las derechas contra el sufragio

Signe circulando así suavemente, como para fijar estado de hecho, la idea absurda, que sería curioso conocer en qué cerebro microcefálico se urdió, de que las elecciones más o menos próximas que se celebren en España no se efectúen con arreglo al moderno sufragio universal.

Y circula y prenda en inteligencias tan luminosas como la del señor Vázquez Mella y se extiende por algunos grandes diarios.

Nosotros creemos honradamente que dentro del actual Gobierno o Directorio no se pueden admitir tales hipótesis. Es más, nos atrevemos a decir que el actual presidente del Directorio, el general Magaz, es hombre de ideas más amplias, más liberales, conoce el desarrollo de los pueblos cultos y sabe cuáles son los valores que tienen los derechos conquistados con sangre.

Y suponemos que al general Primo de Rivera jamás se le habrá ocurrido prescindir de tan sagradas conquistas.

Hay motivos para creer que es una maniobra de las derechas colocadas hoy sobre el terreno más pantanoso. Arremetieron antes contra el Jurado y ahora intentan dar un golpe de gracia al sufragio universal; después la inquisición y un poco más tarde el taparrabos.

Pero no será; porque la ley de la Naturaleza es más fuerte que las demás leyes y no consentiría borchorno semejante el escenario general. El sufragio universal tiene sus defectos individualmente, pero se deben corregir y no más. Vengan las garantías para que se respete la voluntad del pueblo, déjese emitir libremente su voto y entonces se verá claro si la masa de la opinión repudia por completo a los partidos del viejo régimen político y a modo de bill de indemnidad sanciona y se pronuncia por la labor de los actuales gobernantes.

No conocemos otra manera de que la opinión manifieste su deseo y su gusto. Libremente, con las mayores garantías posibles de integridad, sin mixtificaciones. Por lo demás, todos esos cálculos derechistas de votos representativos y corporaciones están bien para conventos, logias y conclaves. Para pueblos como el nuestro, no.

Declaraciones políticas

Nuestro ilustre amigo el señor conde de Romanones, requerido por un redactor de nuestro querido colega ABC, ha hecho manifestaciones que nos complacemos en reproducir.

«No me extraña que abunden las declaraciones de las derechas, porque todos los síntomas indican que están en su hora. La aprovechan, y hacen bien. Advirtamos, sin embargo, que se trata de las extremas derechas, ya que se desuentan y apartan, en absoluto, la ideología conservadora.»

Es natural, también, que busquen el campo mejor abonado para sus ideales, o sea el de la reforma constitucional, porque, quien ignora que esa reforma ha sido en la historia el verdadero lugar de batalla entre derechas e izquierdas?

Para no perder tiempo, y porque voy siempre a gusto en el terreno de la práctica, yo formulo estas preguntas, que para mí son previas: «La reforma cómo ha de hacerse? ¿Por decreto o en un Cortes Constituyentes? ¿Se plena seguir, en el caso de las Constituyentes, el camino que trazara Cánovas en la Restauración?»

Cánovas quiso continuar la Historia de España, y después de cinco años revolucionarios convocó a Cortes y dió la Constitución del 78, «con la misma ley Electoral». Reforma de tal índole no se debe implantar por decreto.

Si partimos del hecho de la circunstancialidad de este Gobierno, hay que buscar, pero sin dilaciones, un acuerdo; y es pre iso, además que termine el equívoco de la existencia o inexistencia de los partidos. Para ambas cosas hay un solo medio: la convocatoria de unas Cortes.

Los partidos políticos no se deben suprimir por decreto, sino por la opinión pública, manifestada en las urnas electorales. Que se tomen por decreto las mayores garantías para velar por el sufragio. No haya en eso la menor limitación. Si de la elección salen excluidos los

antiguos partidos políticos, todo el mundo tendrá que prestar su conformidad a un dictamen de innegable pureza de origen.

Yo confieso que soy un enamorado de la Constitución vigente. Honra a las Cortes que la dictaron. Además, el solo hecho de haber sido salvadas con ella tantas y tantas dificultades durante cincuenta años, prueba su bondad e indica que debiera ser sagrada para todos. Esto no quiere decir que no se hayan cometido graves errores en su aplicación, ya por tergiversar su sentido, ya por usar de sus preceptos abusivamente; por eso pueden ser razonables algunas modificaciones de su texto, pero siempre que afimen el principio liberal que la informa.

Las teorías reformistas y la Biblioteca de Brunialti

—Entonces ¿para usted no tienen realidad esos temas reformistas que salen ahora a la plaza pública?

El conde sonríe.

—¿Ve usted esa ringlera de tomos que adornan ese estante?—nos pregunta a su vez.

Estamos en el despacho íntimo del ilustre ex presidente; se despacha por el que pasó un período de la historia política de España. Muy alineados, los libros muestran sus lomos brillantes.

—Pues esos tomos son los de la Biblioteca de Ciencias políticas de Brunialti. En ellos están todos esos temas, tan viejos, tan viejos, que nadie se acuerda de ellos. Yo trato estas cuestiones a la luz de la realidad. ¿Cree usted que en serio podemos hablar del sistema presidencialista con elección de presidente por plebiscito? Yo afirmo que ese sistema no es compatible con la persona del Monarca, y que el régimen representativo no lo es con un Monarca hereditario, porque su esencia, su raíz, su carácter, en suma, es la movilidad.

Vine a la vida pública como monárquico y constitucional, y así terminará, porque así lo juré, y eso es lo que me dicta la conciencia...

Que hay crisis del constitucionalismo ¡quién lo duda!... pero recuerdo que en la última discusión de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, con intervenciones de hombres ilustres como Alcalá Zamora, Posada, Goicoechea y Gascón y Marín, llegamos todos al convencimiento de que en España y en la hora presente, fuera de la Constitución, con todos sus defectos, no hay Gobierno posible.

Habláramos mucho tiempo de este asunto, pero prefiero callar, porque el tema, tan ameno si se trata de perder el tiempo, es sumamente peligroso si ahondamos en él.

No hay más sufragio que el universal

—¿Juzga usted imprescindible una reforma electoral?»

—Proclamo mi fe inquebrantable en el sufragio universal, con todos sus inconvenientes, y creo que su reforma eficaz está en las costumbres tan solo. Los abusos del sistema, ¿de qué procedían? Siempre entendimos todos que los delitos electorales no eran del mismo volumen y de la misma especie que los delitos ordinarios, y jamás los falsificadores de actas, el plantador del voto etc., etc., desmerecieron en el concepto del voto.

Y ese era también el criterio de los jueces. Tales delitos pertenecían a una casta privilegiada. Pues bien; con apretar los resortes jurídicos, con castigar severamente la delincuencia electoral, con extender por todos los medios el concepto de la ciudadanía, habremos llegado a la perfección «relativa», única dable para la Humanidad.

Los que defienden el voto plural, ese voto que llamábamos en la juventud «sufragio dinámico», ¿en qué se fundan?

En cierta ocasión un sabio defensor de este sistema, después de agotar para convencerme, todos los recursos de su ciencia, me hizo esta pregunta incontestable a su juicio: «¿Pero no considera usted absurdo que el conde de Romanones, ministro varias veces, ex presidente del Consejo otras, interesado en múltiples aspectos de la actividad del país, tenga un solo voto, como su portero?»

Está usted equivocado—le dije—, porque yo tengo mi voto, pero además tengo el de mi portero. Y es verdad. El catedrático, el literato, el político, el hombre de negocios, ¿no tienen un poder de atracción que suma votos por la fuerza incontestable del proselitismo?

Ese voto plural está desechado en todas partes; desenterrarle es una tontería.

El voto corporativo en la Cámara de Diputados es inadmisibile. Sería tanto como recoger en un grado inconcebible los inconvenientes de la lucha de clases. Pero a estas alturas, y después de saber cómo funcionan nuestros organismos corporativos, ¿habrá alguien que dude de que en ellos se desarrolla más que en parte alguna la influencia oligárquica, que en el campo político y en el del sufragio se conoce con el nombre de caciquismo?

Ya en el Senado la representación por clases es cosa distinta; pero no olvidemos que nuestra Cámara Alta ha merecido elogios de efectivas autoridades en materia política por su composición y por los servicios positivos que ha prestado al país. Desde luego rechazó la afirmación de que los partidos son cosa artificial y la clase cosa real. Precisamente las clases son muy difíciles de catalogar y distinguir. ¿Por qué se habla de seis clases y no de sesenta?

En el seno de la sociedad moderna no hay más que dos: la de aquellos que tienen como patrimonio su trabajo, y... todos los demás. La clasificación es tan artificiosa, que la realidad la destrozaría a la primera prueba.

El espíritu liberal del país

—¿Qué inclinaciones atribuye usted al país respecto al tuturo régimen político?»

—Yo tengo fe en el espíritu liberal de España. Creo que no se ha amortiguado en lo más mínimo y tengo la evidencia de que cuando lo creamos sumido en el mayor letargo estará más próximo su despertar. Todas nuestras instituciones han de ser liberales, o no serán nada.

Las fórmulas

—Una pregunta última, que quizá debió ser la primera: ¿Los hombres públicos están en la obligación de señalar camino para el futuro?»

—Los políticos están en el deber de buscar fórmulas; pero ellos solos no podrán hallarlas.

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS



Don Juan Oleo Villanueva
Teniente de Infantería, muerto en el zoco El Jemis

Lloyd George contra todos

Dediquémonos a comentar los asuntos y cosas del extranjero.

Entre estos, descuellan hoy, en nuestra hu milde orfación, las declaraciones que el ex primer inglés ha lanzado contra todo lo que no huele a liberalismo, cuyos insuperables beneficios ha exaltado y puesto de relieve ante los miembros de la Juventud liberal de Londres, en una sesión efectuada en la tarde del día 5 de los corrientes mes y año.

«Ved—dijo— a sus correligionarios— lo que pasa en Alemania y admitiréis que si la libertad alemana no ha sido ahogada por el bolcheviquismo o por el nacionalismo fue únicamente gracias a la influencia de los liberales alemanes.»

¿Zua observación puede hacerse respecto a Francia; el militarismo de la derecha, que era el de nuestros conservadores ingleses, creó rápidamente condiciones que iban a conducir a una nueva guerra. Esta guerra nada podía evitarla, salvo una nueva revolución en Francia, no improbable dado el estado de su hacienda.»

«El liberalismo francés que, es sus grandes líneas es análogo al liberalismo inglés, llegó, por fortuna, al Poder y salvó a Francia.»

«Hace un año—prosiguió Lloyd George— predije que el liberalismo salvaría a Italia. Después de la guerra llegaron al Poder los socialistas italianos, lo cual tuvo un efecto desastroso para la industria del país. Vino en seguida el fascismo, y ved lo que resultó: la libertad no existe en ninguna parte de Italia; la intimidación, la confiscación y el asesinato han venido a ser los instrumentos del Gobierno. Los grandes jefes liberales luchan entretanto para librar a su país de la opresión.»

«Aquí, todavía constituye el liberalismo la única esperanza de la democracia italiana.»

«Jamás, en la historia europea, ha tenido tanta necesidad el mundo de liberalismo.»

«Rusia no tiene partido liberal. Rojos y blancos, todos se hacen notables por su ferocidad.»

«Un país donde los extremos no están separados por ningún grupo político, no puede dar nada bueno de sí.»

Ta es han sido literalmente traducidas las palabras que Mr. Lloyd George dirigió a la juventud liberal londinense en la tarde del día 5 último.

¿Derecho de pataleo como aquí decimos, por la inmensa derrota que sufrió el partido que él acudilla, en las últimas elecciones? Seguramente, no.

El ex premier de la Gran Bretaña es demasiado listo para dejarse arrastrar por esa condición de los hombres débiles o pusilánimes.

Como todos o casi todos los que fueron o son jefes de partidos liberales en las diversas naciones, Lloyd George tiene algo de «Gip sy» como en Inglaterra llaman a los gitanos. Y como éstos, sabe resistir y perdurar a través de los siglos y contra todas las tempestades que le saigan al camino.

Como esa raza privilegiada, la más antigua y aristocrática del mundo, según demostraremos en otra crónica, sabe aprovechar cuantas ocasiones se le ofrecen para volver a resurgir con la misma o mayor fuerza que antes.

Lloyd George ignora, indudablemente, nuestro refranero. A haber estado en su pellejo nuestro Sgasta, cuyo centenario se celebrará

este año, a buen seguro que no habría terminado su «speech», sin añadir:

«A tí te lo digo mi ruera, entiendo o tú, mi suegra.»

AMUSANT

Junta central de Colonización

Ha celebrado sesión la Junta central de Colonización interior, presidida por el señor vizconde de Eza, dando posesión a los nuevos vocales elegidos por las Asociaciones agrícolas y ganaderas, Sres. G. Munio, Flores Barroso, Pereda Revilla y Rodríguez Gómez.

Despachados los asuntos pendientes, se designaron Comisiones que visiten las colonias hasta el presente instaladas o en estudio, acordándose en principio abrir una amplia información agrícola social como base de futuros estudios y actuaciones.

Se acordó también que el presidente, acompañado de algunos vocales, se trasladan a Jerez de los Caballeros a estudiar sobre el problema social allí planteado y tratar con aquel Ayuntamiento de los medios que pudieran ponerse en práctica para aliviar en gran parte la situación expuesta a la Junta por el alcalde de dicho término municipal.

Los progresos de la aviación

Rutas iluminadas

Día por día se intensifica en todas partes el establecimiento de líneas aéreas para el transporte de correspondencia, viajeros y mercancías.

Los Estados Unidos, que quieren ir a la cabeza del movimiento progresivo de los servicios aéreos, han adoptado el acuerdo de ser parados.

La Dirección de Correos ha publicado una nota dando cuenta del funcionamiento de los servicios postales aéreos entre Nueva York y San Francisco.

La zona que se extiende desde Chicago a Cheyenne es la primera ruta aérea regular iluminada durante la noche.

Se han instalado más de trescientos faros de acetileno, de 5.000 bujías cada uno, colocados cada cinco kilómetros de distancia.

Cada cuarenta kilómetros hay faros rotatorios (treinta y cuatro en todo el trayecto) de siete millones de bujías.

En Chicago, Torre City, Omaha, North-Plate y Cheyenne, hay faros rotatorios de 500 millones de bujías cada uno, a distancia de 400 kilómetros.

De 86.400 millas cubiertas en quince días por los correos aéreos, 26.500 se han recorrido de noche, sin que haya habido incidente alguno, ni aun por perturbaciones atmosféricas.

No se ha perdido un sólo correo, ni se ha registrado desgracia alguna.

El número de aterrizajes realizados durante la noche asciende a 120, en terreno normal, y 10 en lugares de socorro y abrigo contra los temporales.

Las experiencias inclinan a la Dirección de Correos a intensificar el servicio nocturno, puesto que su regularidad ha sido extraordinaria.

La rapidez de los servicios aéreos es tan grande que el comercio y la industria están entusiasmados de los beneficios que reciben con tal servicio.

El Gobierno de los Estados Unidos se propone intensificar las líneas aéreas postales, especialmente durante la noche.

Los gastos de iluminación de las rutas resultan reproductivos ante los grandes beneficios que reciben industriales y comerciantes por la rapidez de las comunicaciones.

Almacén destruido por un incendio

Almería 9.—H ocurrido un importante siniestro en esta capital.

A las cinco de la madrugada se declaró un incendio en los almacenes de maderas y serría mecánica de Angel Pastor, establecido en la calle de Juan de Liro a. La hora intempestiva del incendio fué causa de que no acudiesen con la debida rapidez los bomberos. Los vecinos de las casas contiguas se apresuraron a sacar sus muebles a la calle.

A la hora de haberse declarado el fuego comenzaron a llegar las autoridades, y el siniestro alcanzó verdaderas y alarmantes proporciones.

Los bomberos trataron de atajarle, y a este fin cortaron rápidamente los cables eléctricos. El fuego había hecho presa en las industrias de fabricación de hielo, serrería mecánica, molaración de granos y depósito de maderas establecidas en la misma casa siniestrada. En los trabajos de extinción se distinguió el aspirante de primera al Cuerpo de Vigilancia don Andrés Santos Martínez, quien, con grave riesgo de su vida, evitó, destruyendo un tabique, que el fuego se propagara a la posada contigua, la cual fué desalojada.

El dueño de los almacenes de madera pensaba asegurar el lunes próximo la fábrica de hielo, que era de todas las industrias la única que no estaba asegurada.

Todo el edificio excepto dicha fábrica, que dó destruido. Se perdió una gran cantidad de material que había depositada en la caja de escritorio.

Cosas del día

TIRANO AMOR

Ese infeliz muchacho que los quince años ha huído con una cupletista y con 15.000 duros en alhajas, porque a pesar de su juventud ya sabe que en estos tiempos no se puede vivir sin dinero, y esas pobres muchachas tralicionadas y estafadas por un caballero de industria, son las víctimas del día, del tirano amor, el rapaz vendado que, como es niño y ciego, tantas travesuras y tantos desaciertos comete.

«Voy a la felicidad», ha escrito el muchacho de Zaragoza, preso en las redes de la cupletista; un sueño de felicidad era para los engañados por el Don Juan estafador, el amor que éste les pintaba con vivos colores, en tanto escogía el momento para aligerarlas de los ahorros que tenían.

Compadezcamos a las víctimas de este mal amor, que tantas lágrimas produce.

Cuando los años nieven la cabeza del doncel zaragozano y recuerde el ramo de ocuro que le ha llevado a huir de sus familiares buscando el «amor en los brazos de la artista de variedades, una profunda melancolía ahogará su alma: ¿valía la pena la aventura para sufrir lo que sufrió por ella?

Y esto es lo trágico en el momento en que nuestro corazón nubla nuestro entendimiento. ¿Es un mal amor o es un amor que merece que se le entregue el alma, éste que se presenta en nuestro camino?

En la ofuscación del muchacho, esa tanguista es la mujer que le puede dar la felicidad. Tení para el mozo ese encanto de misterio y leyenda de las mujeres de teatro. Su risa, sus palabras de amor, el perfume que lo envolvía marearon al mancebo.

También creían que habían encontrado la felicidad las enamoradas del estafador, de este hombre gentil y galante, ahora héroe en la crónica de sucesos.

La Dirección de Seguridad ha prohibido que «a ternem» con los parroquianos las artistas de variedades y las camareras.

Pero los casos que comentamos se repetirán; no en vano dicen que

«El querer quita el sentido, lo digo por experiencia porque a mí me ha sucedido.»

Los peligros del «cine»

Logroño 9.—Influenciado por las películas de aventuras un muchacho apodado «el Cartucho», que el verano último colocó un cartucho de dinamita en la fábrica Electra, de Rocajo, organizó una banda de chiquillos de unos dieciséis años de edad.

Con objeto de armarse robaron en las oficinas del T. o Nacional, unas pistolas, con las cuales se echaron al campo y asaltaron una casa cerca de Varea.

Pretendieron descerrajar la puerta y violentar los barrotes; pero como las hojas de aquélla eran de hierro y no podían entrar, intentaron abitar un boquete en el tejado, el cual dejaron deshecho, sin lograr su propósito.

Finalmente, consiguieron penetrar en la casa y robaron la magneto de un motor, estropearon las semillas, vertieron la gasolina de los vidrios que la contenían y prendieron fuego a la casa.

Como alguien se acercara, hicieron fuego, sin alcanzar a que llegaba.

El capitán de la banda, «el Cartucho», viene de que no había dinero en la casa, segó las plantas, y acto contiguo todos los muchachos se dieron a la fuga.

La Guardia civil persigue a los pequeños ladrones y ha podido detener a cuatro. «El Cartucho», según sus compañeros, se propone vender cara su vida.

Tenían en plan grandes robos o estilo norteamericano.

UNA FUNDACION AGRICOLA

Badejoz 9.—En el pueblo de Jerez de los Caballeros el Ayuntamiento ha consignado en el presupuesto dos millones de pesetas amortizables en treinta años, para implantar una Colonia Agrícola, comprando una finca rústica de propiedad particular, que será unida a la dehesa boyal de la propiedad del pueblo a fin de cederla a parcelas entre los braceros, que se convertirán en propietarios mediante una pequeña amortización.

Con este motivo llegará a Jerez el día 13 del actual el vizconde de Eza, presidente de la Junta central de Colonización interior, que implantará legalmente dicho proyecto.

Pruebas de un crucero

Ferro 9.—Ante la Comisión inspectora correspondiente se han verificado, a bordo del nuevo crucero «Blas de Lezo», las pruebas de carga y seguridad de doce calderas, a 18 kilogramos por centímetro, y ventiladores mecánicos e tiro forzado de 450 revoluciones.

Las pruebas dieron excelente resultado, y el crucero está preparado de íntero para verificar pruebas en alta mar a fines de este mes.

España en Marruecos

El comunicado de anoche

En la Presidencia se facilitó esta madrugada el siguiente parte:

«La columna del general Saro, constituida por un grupo de Regulares, los grupos de marcha de tres batallones y una bandera, ha regresado a R'Gala y Tetuan, después de brillante actuación, que ha merecido los mayores elogios del general en jefe.

Esta columna ha reforzado considerablemente la fortificación de la frontera con zona internacional comprendida entre R'Gala y Sidi Messud, castigando duramente al enemigo que cada vez se ha mostrado más débil ante la energía de estas fuerzas móviles.

Entre los cabileños muertos figuran varios conocidos por su significación.

Las columnas Prats y Góngora han recorrido y reforzado la frontera con zona de Tánjer entre R'Gala y puente internacional.

Las columnas de Larache se han movido también sin novedad.

En la región oriental, noche pasada, embosca cada mehallá número 5, sostuvo en Sidi Ya hub fuego con partida enemiga, que dejó en nuestro poder dos muertos con armamento, bastante ganado lanar y vacuno y mercancías, sin que nuestras fuerzas tuvieran novedad alguna.»

DE MELILLA

Los de Cerihola

Melilla, 9.—La oficialidad del batallón de Cerihola, que se hallaba en el campamento de refrigerio a sus compañeros expedicionarios recién llegados.

El coronel, Sr. Morales, pronunció elocuentes palabras felicitando a las tropas por el heroísmo con que se han comportado en cuantas operaciones tomaron parte, acrecentando la fama que ya gozaba el regimiento.

Terminó vitoreando a España, al Rey y al Ejército.

Contestó el teniente coro el Sr. Monzonis, expresando que el batallón expedicionario de Cerihola no regateó sacrificios en ningún momento.

Al entrar el batallón en el patio del cuartel, donde esperaba formado otro batallón, las fuerzas destilaron ante la bandera, besándola.

El coronel Sr. Morán aplaudió un minuto de silencio en memoria de los muertos en campaña, y así lo hicieron los soldados presentando armas.

Al terminar vitorearon a los Reyes, a España y al Ejército.

La oficialidad será hoy obsequiada con un banquete en el Casino Militar, asistiendo al acto las autoridades.

Los suboficiales y sargentos se reunieron en banquete.

Con el batallón de Cerihola llegó también el capitán médico D. Eusebio Navacerrada, herido en los primeros combates.

Sanjurjo revista el frente

Estos días, el general Sanjurjo, acompañado de su ayudante, ha recorrido todo el frente, permaneciendo algunos días más de doce horas a caballo.

El general Sanjurjo ha visitado pequeñas posiciones, al mando de sargentos o cabos, informándose minuciosamente de todos los servicios y de cuanto afecta a la seguridad del territorio.

Ha pernoctado en la posición en que le sorprendió la noche.

También ha inspeccionado los nuevos blocaos establecidos para impedir todo acceso del enemigo.

Ayer se trasladó a Kandul, pasando revista al grupo de Regulares de Alhucemas, que al mando de su teniente coronel, Sr. Serrador, se ha concentrado en dicha posición.

La tercera bandera del Tercio

Ayer, procedente de Ceuta, ha llegado el vapor «Atlante», conduciendo la tercera del Tercio, que viene mandada por los capitanes Bertomeu y Tejero, y por los oficiales Otilio, Frías, Lucas, Maraver, Amezcua, Galán y F. Ores.

Se le tributó un cariñoso recibimiento, desfilando por las principales calles y ante la Comandancia general.

Dicen los oficiales que la situación de Anyera es cada vez más satisfactoria.

Encuentros con los rebeldes

Anoche se acercó el enemigo a la posición de Sidi Messud, tiroteándole, siendo rechazado con bajas vistas.

Nuestras baterías de Afarum, Buhafora y Tizzi Azza cañonearon varios grupos rebeldes.

La harca del comandante Varela tuvo ayer un encuentro con los rebeldes, abandonando éstos cuatro muertos con armamento.

Las fuerzas hicieron prisionero a un hermano del caud rebelde de la cabila de Midar.

Ha marchado a Tafersit, para tomar el mando de aquella columna, el coronel Vera.

El general Primo de Rivera a Melilla

Melilla 9.—Se asegura que antes de marchar a Madrid vendrá a Melilla el general Primo de Rivera, permaneciendo aquí uno o dos días.

Visita de oficials franceses

Melilla 9.—Invitados por los oficiales de la mehallá de Tafersit, destacados en Kirsich, frente al vado de Kella, en el Muiyya, visita ron ayer esta posición a unos oficiales franceses, siendo obsequiados con un banquete.

El capitán Bueno brindó por el triunfo de ambos ejércitos y operan en Marruecos.

Los oficiales franceses contestaron «en ana o gos términos, rogando a nuestros oficiales que saludaran al general Sanjurjo.

La aviación

Melilla 9.—Las escuadrillas de Aviación volaron sobre el frente rebelde, arrojando bombas y dispersando concentraciones.

También bombardearon a las guardias enemigas.

Las bombas que manda el comandante Varela se tiroteó con un grupo rebelde, causándole muertos y heridos.

Regresó el convoy marítimo, después de abastecer Alhucemas y Peñón.

Para incorporar a las planas mayores de los batallones de Cáiz y G. rellano marcharon a la Península 25 cabos y soldados.

Continúan con actividad los trabajos de arreglo del muelle de Alhucemas.

Ayuntamiento

Sesión extraordinaria

A las once y media se reúne la Comisión permanente para discutir los Presupuestos del Interior y del Ensanche, que debe regir durante el año económico 1925-26.

Los señores Carnicr y Arteaga se oponen a que se discutan estos presupuestos por considerarse poco informados, toda vez que el estudio de éstos lo hizo la Comisión de Hacienda y no la permanente, que es la que debe aprobarlos, según el nuevo Estatuto municipal.

El interventor, Sr. Mañas, dice que han de discutirse y aprobarlos antes del día 13 del corriente, según dicho Estatuto.

El Sr. Fuentes Pila dice al Sr. Arteaga que le consideraba informado del Presupuesto, toda vez que asistió a todas las reuniones que celebró la Comisión de Hacienda, interviniendo en el uso en las discusiones.

Después de varias intervenciones infructuosas, que aprobada la totalidad.

(Se levanta la sesión para continuarla el lunes a las diez y media de la mañana.)

Una mujer gravemente herida

La Guardia civil del puesto de Don Carlos informó anoche a la Dirección general de Seguridad de un grave suceso desarrollado en aquella barriada.

Según los datos informados, después de un formidable a boroto promovido a la puerta de la casa núm. 12 de la calle de los Hermanos Carpi, resultó gravemente herida por arma blanca la dueña de la finca, Julia Santos Carrigós, de cuarenta y dos años.

Asistida de primera intención en la clínica de la calle de Melquisedech Bencidón (Puente de Valtecas) donde la apreciaron una herida como de siete centímetros de profundidad, penetrante de pecho, que interesa la pleura, fué trasladada, en grave estado, al Hospital provincial.

La Guardia civil detuvo el vecino de la indicada finca Vicente Victoria Velasco, de sesenta y tres años, como presunto autor del hecho; pero el detenido niega profundamente el agresor.

De las investigaciones realizadas por la fuerza de la Guardia civil se deduce que la casera venía desde hace tiempo empujando toda suerte de procedimientos para obligar a todos los inquilinos a que abandonasen sus viviendas, con objeto de alquilar luego los cuartos a mayores precios.

Como de ninguna manera, ni por las buenas ni por las malas, había logrado Julia desalojar los cuartos, ayer recorrió uno por uno todos, advirtiéndoles a los inquilinos, que se iba resuelta a subir el precio de los alquileres.

Esta fué la causa de que, congregados todos los inquilinos con la casera de la finca, surgiese una reyerta, durante la cual resultó herida Julia Santos.

El Juzgado municipal de Valtecas, al que se dió cuenta de hecho, practicó inmediatamente las diligencias acostumbradas.

Accidente de aviación en Cuatro Vientos

Ayer se elevó en un biplano, sobre el aeródromo de Cuatro Vientos, el capitán de Ingenieros D. Mariano Barberá.

Tras algunas evoluciones, se dispuso a tomar tierra; sin advertir que había perdido la una rueda de tren de aterrizaje.

A pesar de que desde el abajo se le hicieron señales con cohetes y banderas advirtiéndole el peligro, el capitán no se dió cuenta y tomó tierra capotando.

En el automóvil se dirigieron varios compañeros del Sr. Barberá al sitio donde éste había descendido, y le hallaron sin conocimiento y cubierta la cara de sangre.

Conducido rápidamente al botiquín de urgencia del aeródromo, y reconocido el lesionado por el doctor Espine, capitán de Sanidad y el alférez Aliaga, se vino en conocimiento de que las heridas que padecía el capitán Barberá eran leves.

DE PORTUGAL

Lisboa 9.—Las manifestaciones de los obreros sin trabajo de esta capital se han repetido ayer, recorriendo, en grupos de cien y doscientos, las calles de Lisboa en demanda de pan y otros géneros.

Los grupos, lo mismo que otras veces, llevaban al frente una bandera negra, en la que se leía en letras rojas: «Pan o trabajo.»

Seguían al portador de la bandera cuatro obreros con un gran pñ negro, en el que recogían los géneros y dinero que les iban entregando.

La Policía en dos ocasiones cortó el paso a los pbereros, obligándoles a abandonar la concentración.

Accidente mortal

En la casa número 9 de la glorieta de Atocha ocurrió anoche una horrible desgracia.

Trabajando en la escalera, a la altura del tercer piso, se hallaban tres obreros, y sin que se hayan podido determinar bien las causas, uno de ellos, un muchacho joven, perdió el equilibrio, y cayó por el hueco de la escalera al fondo del pozo.

Los dos compañeros del desventurado operario le condujeron a una clínica inmediata, en la que los doctores se limitaron a certificar el fallecimiento.

El Juzgado de guardia practicó las correspondientes diligencias.

La víctima no ha podido ser aún identificada. Sólo se sabe que se llamaba Antonio y que tenía unos dieciséis años.

El Directorio militar

Construcción de la Casa de la Prensa

Al terminar anoche, a las nueve, el Consejo del Directorio, el general Vallespinoas dijo a los periodistas que les iba a dar, en primer término, una noticia muy grata para la clase.

«Es ésta—añadió—la aprobación de un decreto en el que se fijan las bases para la construcción de la Casa de la Prensa.

Si en aquel momento el general Ruiz del Portal, ponente de este asunto, a quien los periodistas interrogaron acerca de la extensión de dicho decreto.

«Se trata—dijo el vocal requerido—de una disposición en la que se fija el aval que el Tesoro público concede para el interés del capital que se destina a dicha obra. Para por último algunos extremos de detalle, para lo cual hemos de celebrar algunas conferencias con el presidente de la Asociación de la Prensa Sr. Francisco Rodríguez.

El problema de la vivienda

Otro de los acuerdos aprobados por el Consejo fué pasar al ministerio de Hacienda un expediente instruido por el ministerio de Trabajo a fin de que se pongan a disposición de este último departamento los recursos necesarios para conceder los auxilios y asistencias que el decreto ley de 18 de Octubre de 1924 concede a las casas baratas.

Con el o se contribuye a llevar a la práctica uno de los mayores anhelos del Directorio, que es el fomento de la edificación de esta clase de viviendas, con lo cual se resolverá, en lo posible, el problema latente que tan directamente afecta a las clases modestas.

Visitas de inspección

También aprobó el Directorio anoche un decreto del ministerio de Hacienda, en el que se fijan las normas a que han de sujetarse las visitas de inspección proyectadas a varias provincias, para el examen, forma y cuantía de la c.anza de determinados tributos.

El acuerdo fué aprobado la distribución de fondos del mes, de que dió cuenta el subsecretario de Hacienda, y, por último, quedó convenido el aumento, en una pequeña proporción, de los jornales del personal adscrito a la imprenta de la Dirección de Loterías, a fin de igualar aquéllos con los jornales de los obreros pertenecientes a la imprenta de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre.

Llegada de alcaldes

Han llegado estos días varios alcaldes de diferentes provincias, con el fin de ponerse de acuerdo con el conde de Vellalano respecto a la organización de la fiesta y homenaje que se celebrará el día 23, santo de S. M. el Rey.

Rumor inexacto

El rumor que circuló ayer acerca de una agitación al ilustre ex presidente del Consejo D. Antonio Maura, es completamente inexacto.

Buenas impresiones de Africa

Las impresiones que después de celebrada la conferencia con el presidente tenía anoche el Directorio eran muy satisfactorias.

La Sociedad Norteamericana

Invitado por los elementos directivos de la Sociedad Norteamericana en Madrid, el próximo martes presidirá el contratamiento M. gaz el banquete mensual de dicha entidad.

El cultivo del tabaco

Una Comisión de los pueblos de La Vera (Badajoz) visitó ayer al presidente del Directorio para entregar e una instancia en la que se solicita el libre cultivo del tabaco en aquella región, que, a juicio de los solicitantes, reúne las condiciones climatológicas necesarias.

El general Burguete se posesionó ayer de la Capitanía general

Con las formalidades de rigor se posesionó ayer mañana de la Capitanía general de la primera región el capitán general D. Ricardo Burguete, haciendo entrega de la misma y presentación del personal el general Sr. García Moreno que venía interinamente desempeñando el cargo.

El general Burguete ha dado una orden de la plaza saludando a todas las fuerzas de la guarnición.

Después de posesionarse del cargo el nuevo capitán general fué a Palacio para cumplir el deber de visitar al Rey y a la Presidencia para saludar a los generales del Directorio.

Cuerpo de Seguros

Una Comisión del Cuerpo técnico de Seguros, del cual formaban parte los señores Iranzo, inspector general de aquél, y el Sr. Muñoz Seco visitó ayer mañana al presidente interino del Directorio, con objeto de expresar su gratitud por las medidas introducidas recientemente en dicho organismo.

Visitas

Ayer mañana despacharon con el presidente interino del Directorio los subsecretarios de Gobernación, Estado, Gracia y Justicia, Hacienda y Trabajo.

Después recibió la visita del general Zuñiga, gobernador de Oviedo; el general Barreiro, capitán general de la quinta región, y el general D. A. Freto Coronel.

De viaje

En el correo expreso de esta noche marchará a Valencia y Manises el subsecretario de Instrucción pública, Sr. García Leániz, para asistir a la inauguración oficial del nuevo paseo de Guillermo Ojeda, en la última de las poblaciones citadas.

El Sr. García de Leániz regresará a Madrid el martes próximo.

El «modus vivendi» con Bélgica

De acuerdo los Gobiernos de España y Bélgica, ha quedado convenido en que, por ambas partes, se aplicará el trato arancelario del «modus vivendi» comercial, denunciado con fecha 11 de Noviembre, a todas las mercancías salidas del país e origen antes del 11 de Diciembre, entendiéndose por salida la facturación de las mercancías en cuestión en el lugar de su origen, antes siempre de la fecha indicada y mediante la justificación debida de este extremo.

Los médicos del Registro civil

La Gaceta publica el Real decreto organi-

zando el Cuerpo de médicos del Registro civil, sobre el punto de partida de que el ingreso sea por oposición y por la categoría de suplente.

Los nombramientos se harán por el ministerio de Gracia y Justicia.

De Palacio

El general del Directorio Sr. Hermosa, despachó esta mañana con Su Majestad que sigue mejorando de su indisposición.

La Reina doña María Cristina sale esta noche para San Sebastián con objeto de visitar a los enfermos y heridos de Marruecos que se encuentran hospitalizados en aquella población.

Hoy visitó la corte de media gala con motivo de celebrar sus días el infante don Gonzalo.

El banquete de los alcaldes

El alcalde de Madrid señor conde de Vallellano visitó esta mañana en la Presidencia al general Hermosa con quien conferencia acerca del homenaje que los alcaldes de todas las poblaciones de España van a tributar a Su Majestad con motivo de su fiesta onomástica.

Al llegar a la Presidencia el conde de Vallellano dijo a los periodistas que el banquete a los alcaldes que vendrá a Madrid y que se calcula serán unos seiscientos se celebrará en el Palacio de Hielo, si no fueran posible por su elevado número, de una sola vez en dos tardes.

Despacho y conferencias

El presidente interino del Directorio despachó hoy con los subsecretarios de los ministerios de Estado, Gobernación y Hacienda y conferencia después con los gobernadores civiles de Zaragoza y Oviedo y con el capitán general de la 5ª región Sr. Barreiro.

Por las viudas y huérfanas de militares

En la reunión celebrada el día 5 del corriente por la benemérita Asociación Benéfico Escolar, para huérfanos de Guerra y Marins, su fundador y director D. Rafael de la Piñera expuso la idea de ampliar el radio de acción de la Sociedad, creando una casa pensión en la que pudieran encontrar decoroso y económico albergue las viudas y huérfanas de los militares.

La idea fué acogida con verdadero entusiasmo por todos y el Sr. Patriarca de las Indias, que presidió la Junta, se ofreció poner toda su influencia en verla realizada, pues le merecía especial simpatía.

Masa Coral de Madrid y orquesta Benedito

Por error se ha dicho que los conciertos que celebrarán estas dos colectividades, los domingos 11 y 18 del actual en el Monumental Cinema comenzarán a las once en vez de las once y media en que darán comienzo.

Las localidades se despachan en el Monumental y demás cines de la Empresa Sagarra.

Mariquita Pardo

No nos hubimos de equivocar los que conocemos el arte exquisito que atesora la bellísima niña Mariquita Pardo, hija de nuestro querido y distinguido amigo el coronel de la Guardia civil D. Benito Pardo, con destino en la Dirección general de su Cuerpo, al augurarla el más clamoroso y justificado de los éxitos al presentarse en la escena del teatro del Centro de esta Corte para cooperar al fin benéfico que persigue «El Montepío Comercial e Industrial Madrileño».

La distinguida concurrencia que llenaba el teatro, recibió la más grata de las sorpresas ante la aparición en el palco escénico de la gentil criatura, viéndola rica y apropiada indumentaria en el arte de que es verdaderamente creadora.

Su gracia y su acción, arrebataron a los espectadores que no cesaban de aplaudir a la monísima y elegante figurina, cuya cristalina voz, bien timbrada, su gusto, distinción y soltura, la colocan en la cumbre del arte que cultiva.

Fué un acontecimiento, que desean ardientemente que se repita, los que tuvieron la fortuna de admirar a la pequeña y consumada artista, la que fué obsequiada con valiosos regalos, entre otros, una valiosa bombonera de plata, por el personal del Centro directivo de la Benemérita; una preciosa muñeca, de las que andan, por la Asociación del Montepío Comercial y una artística bombonera llena de bombones por el general Sr. Zubia.

Enviamos nuestra calurosa felicitación a Mariquita Pardo y la más efusiva enhorabuena a sus padres y demás familia por este nuevo triunfo de la pequeña artista.

El Rey a Córdoba

Córdoba, 9.—Para el jueves 15 del corriente es esperado en ésta S. M. el Rey, que vendrá a visitar las obras del Estano de Guadalupe, que hace tiempo tenía deseos de conocer.

El alcalde ha marchado hoy a Madrid para ultimar el programa de la visita.

Firma del Rey

Esta mañana fueron firmados por Su Majestad los siguientes decretos:

GUERRA

Disponiendo que el teniente coronel de Infantería D. Pedro Elizalde cese en el cargo de ayudante de órdenes de Su Majestad.

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito militar blanca al comandante general de la Real Aeronáutica italiana Sr. Picio.

Item igual condecoración al general de Ingenieros de la Real Aeronáutica italiana señor Guldoni.

Promoviendo al empleo de general de división a D. José Rodríguez Casaxemunt.

Item al id. de general de brigada al coronel de Infantería D. Juan Méndez Martín.

Item al id. de id. de Artillería D. Fernando Pérez Corradi.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Eduardo Aramburu Zuloaga.

Item al id. de D. Juan Díaz Carvia.

Item al id. de D. Juan Fernández García.

Item al id. al de la Guardia civil D. Juan González Hernández.

Item al id. al de división, D. Segundo Sarmiento González.

Item al id. al de la Armada D. José M. Montero.

Disponiendo que el general de brigada don Vicente de Santiago Benito cese en el mando de la brigada de Artillería de 14ª división y pase a primera reserva por haber cumplido la edad.

Admitiendo la dimisión por motivos de salud del cargo de interendente militar de la segunda región al interendente de división D. Francisco Cavuela Palomaseque.

Nombrando interendente militar de la segunda región, al de división D. Segundo Sarmiento González, que desempeña igual cargo en la octava.

Promoviendo al empleo de inspector médico de segunda clase sin ocasión de vacante y antigüedad de esta fecha al coronel médico D. Francisco Triviño.

Aprobando la ejecución por gestión directa de las obras de depósito de ganado en el Cerro de Camellos de Melilla.

Autorizando al establecimiento central de Intendencia para que adquiere mediante concurso los impresos necesarios para la redacción de la Estadística administrativa de producción nacional.

Proponiendo la concesión del empleo superior inmediato, por méritos contraídos en campaña, al capitán de Infantería D. Antonio Ferrero Navarro.

Item para igual recompensa al comandante de Estado Mayor D. Luis Pérez Peñaranda y Veloz.

Item la concesión de mención honorífica sencilla al alférez de complemento de Infantería D. Francisco Li-yet Ferrell.

Item la rectificación de la pensión anexa a la medalla de Sufrimientos por la Patria, concedida al teniente de Infantería (E. R.) don Alfonso Allaga Rubio.

MARINA

Autorizando la continuación de las obras del nuevo ministerio de Marina por la actual contrata y fijando las cantidades que para las mismas se han de consignar en los presupuestos sucesivos.

Proponiendo para el ascenso a su empleo inmediato al contador de navío D. Francisco Rodríguez Rico.

HACIENDA

Fijando el capital que ha de servir de base a la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima de utilidades en el ejercicio de 1915 a la Sociedad francesa «Minera de Almagrera».

Item al ídem que ha de servir de base a la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima de utilidades en el ejercicio de 1916 a la Sociedad francesa «Minera de Almagrera».

Item al ídem ídem en el ejercicio de 1917 a la Sociedad francesa «Minera de Almagrera».

Item al ídem ídem en el ejercicio de 1918 a la Sociedad francesa «Minera de Almagrera».

Item al ídem ídem en el ejercicio de 1919 a la Sociedad francesa «Minera de Almagrera».

Item al ídem ídem en el ejercicio de 1920 a la Sociedad francesa «Minera de Almagrera».

FOMENTO

Desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. Manuel Miré, y confirmando la resolución dictada por el gobernador de Barcelona, que decretó la necesidad de la ocupación de una finca del recurrente en término de Sarriá, expropiada con motivo de las obras que en la estación de Sarriá se propone ejecutar la Compañía de Ferrocarriles catalanes (S. A.).

Nombrando presidente de sección del Consejo forestal a D. José Prieto y Franco.

Item consejero inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Montes a D. Francisco Mira y Botella.

Item ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Montes a D. Santiago Pérez Argemí.

Item de 2.ª id. ídem, a D. Arturo Mulet y Aimerán.

Autorizando al ministerio de Fomento para realizar por el sistema de contrata las obras de terminación de los diques de abrigo y construcción de atraque del puerto de Metriñ.

TRABAJO

Declarando comprendida entre los montes sujetos a colonización agrícola la parte de la derecha del Riachuelo del término municipal de Conil (Cádiz) denominado Barrio nuevo.

PROXIMA BODA

El día 5 del próximo Febrero contraerá matrimonio, la bellísima señorita Elvira Escobar, hija del inspector general de la Policía gubernativa, teniente coronel de la Guardia civil D. Ramón Escobar, con el del benemérito Instituto D. Vicente Santiago, hijo del teniente coronel de la misma Corporación D. Federico Santiago.

Apadrinarán a los futuros esposos Sus Altezas Reales los infantes D. Carlos y doña Luisa.

TEATROS

COMEDIA

«La tela»

«Esto ya es otra cosa. «La tela», juguete cómico en tres actos de Muñoz Seca y Pérez Fernández es lo que debe seguir haciendo Muñoz Seca. Esto es lo suyo, como lo demostró el público que comenzó a reír en la primera escena y no cesaron las carcajadas hasta que cayó el telón en el último acto en medio de grandes ovaciones de aplausos y de risas.

MAQUIAVELO EN ESLAVA

«El Jardín encantado de París»

Una revista parisina, quin e cuadros, sen acionales debuts como los de a primera tipe cómica Enriqueta Serrano, de Tamara Swi. a kaya y Adria Dhelort, el pregón rep tido en tiras y cartees de que el conjunto de muchichas se habla reforzado y era delicioso, la confección de trajes por artista como Burmann y la aparición de modelos de Lauvin, más el nombre de Pepe Cadenas como autor después de un viaje acabadito de hacer a París, llevaron anoche al teatro del pasadizo de San G né s lo más selecto del público de Madrid. El estreno había despertado curiosidad, más bien expectación, y ya desde hace días era imposible encontrar una loca «dad aceptable.

Más, ¡qué deseanca el qué lástima que un esfuerzo como el realizado fuese tan mal acogido. Pepe Cadenas a quien no hemos de negar otros aciertos ha sufrido ahora una equivocación rotunda que nosotros sólo nos explicamos por la premura del viaje a París para escoger trozos de aquí y allá sirviendo a los espectadores lo que buenamente sacó de la maleta. Cadenas no se ha cuidado esta vez para nada de la selección, ha copiado sin piedad de las revistas más en boga hoy en París y ha servido inmediatamente los trozos que allá produjeron el éxito. Diríase mejor que colocando la mano sobre una anaqueletería sustrajo lo que fácilmente halló a su alcance, sin cuidarse poco o mucho que al volar de los estantes donde aparecían admirablemente colocadas las piezas artísticas quedaran olvidadas o cayesen al suelo, los co plementos, el ornato, el lugar, el todo de cada éxito.

Alzado el telón escuchamos la marcha «Vieña a Montparnase» de la revista de Follers Bergeres, y naturalmente, allí donde la uniformidad y la concurrencia de toda la compañía, que es decir algo, produjo el éxito, aquí se desahució con el pasacalle realizado por seis apreciables muchachos.

Haremos interminable esta reseña; pero de acenos de que el lector pueda juzgar cuanto decimos, sgregaremos. El segundo cuadro es el mismo de la Revue Olymque del Casino de París «La frisure indefinible. Allí apléndido siempre, lleno de gracia, causante de hilaridad; aquí frío y sin ambiente. El tercer cuadro es «Le train rose» de la misma revista, plagio no más, sin vida y sin ambiente. Sigue otro de la misma revista «Les petits solistes de Bois» y conste que es así como rezan los programas que tenemos a la vista. De lo que intentaron hacer estas criaturitas más vale no hablar.

Pepe Cadenas halló en el Casino de París, por lo visto, materia suficiente para su árdua labor, y guardó, quién sabe, los números sorprendentes para las grandes revistas que se anuncian para la apertura del Alkázar y ya que espléndido con Eslava le había preparado números condimentados de la Revue Olym que, enserió en el Jardín encantado otros de la más fastuosa de las revistas de hoy, de «Bonjour París». Al efecto presentó este número bello «Marquita» de que nuestro público tenía ya noticias, ¡pero cómo lo presentó!

Si el gran Saint Granier, el ídolo del público de París creador de esta primorosa canción, en unión de una de las más bellas artistas españolas por cierto, viniese a Madrid, por seguro que planteara una cuestión o varias cuestiones en Eslava. No hay derecho a entrar a saco en una labor primorosa, confundirle, hacer a bailable y canción a la par, recordando de la misma revista y fundiendo con

«Marquita» danzas que los Girls del Casino de París ha visto el Sr. Cadenas ejecutan con más donaire. Y otro tanto decimos del cuadro ruso, que es el mismo que con el título «Autos de Tzars» se representa siempre en el Casino de París. El Sr. Cadenas, cansado ya de este teatro marchó al Palace, vió otra revista plena de éxito, «Vive le femme», admiró unos cuplés que Maurice Chevallier e Ivon Valec repiten sin cesar todas las noches, recogió la música precipitadamente, los tradujo y se los rega ó a Eslava para la fiesta de anoche. Después recogió otros números del Concert Mayol y he aquí confeccionado «El Jardín encantado de París». Verdaderamente que en pocos días no es posible hacer más.

Claro está que el Sr. Cadenas, hombre hábil, adelantándose a la crítica, hizo salir a Catalina Bárcena para discutir que se dé preferencia a estos varietés extranjeros en lugar de los gerrotines y contorsiones de algunas teloneras. Que Catalina Bárcena estuvo admirable en estas imitaciones y en la crítica de Marquita que hizo luego, cantando:

Te duermes, nenito poquito a poquito.

y que su genio e reveló una vez más en el propósito de Montenegro, injertado en la revista de Cadenas y ya estrenado en Bilbao este verano, es cosa cierta. Pero es lamentable que artista de tan singulares dotes, para cosechar los únicos aplausos de la noche, fuese obligado a estos papeles que ya hace cuarenta años, dicen, que solía representar nuestra no menos admirable Loreto Prado.

En resumen, que la maleta de Cadenas no ha traído de París be las cosas. Sin duda se removió en tan precipitado viaje y desordenó su contenido. Que el bien timbrado voz del artista ruso que repitió varias veces «os aires de la Estepa a instancias de una parte del público a quien sin duda le son familiares los aires de la Siberia, ni los esfuerzos del excelente personal artístico de Eslava, ni el derroche de tangos por Spaventa, ni los dos regalos que repartieron en la sala las «Poupées chinoises» otro cuadro del casino de París, sirvieron para producir el entusiasmo del público francamente decepcionado.

Se salvó el número de Marquita repetido en los intermedios y ya cegado por el público que lo hizo suyo. Pero el «Jardín encantado de París, ni se salva, ni se salvará.»

El efecto fué contrario, un desencanto. Es posible que lo mejor de la maleta del Sr. Cadenas haya quedado para e Alkázar, cosa natural; pero si así fuera, nos permitimos dar e un buen consejo. Ya que la originalidad está ausente, cosa nada extraña en esta época en que a todos nos sugestionan los viajes, al copiar, trasladar o reproducir respétese la propiedad. Es decir, si el Sr. Cadenas lleva al nuevo teatro «Fleurs d'amour», «Ros lles», «Le jardin qui pousse», «Lentement doucement» y otros números de las más notables revistas de París, cosa que estimamos cierta, si ha de ayudarle la labor de todos los músicos que en la capital de Francia obtienen ahora el mayor aplauso, atégase al gusto, a la exactitud, a la perfección y al ornato de lo que vió y metió en la maleta.

¡Pero pantomimas como a de anoche... no! Homenaje a los autores de «La Bejarana» Para festejar el grandioso éxito alcanzado por «La Bejarana», tanto en Madrid como en todas las poblaciones de España don e ha sido representada, se proyecta, en breve, la celebración de un banquete en honor de sus autores, los maestros Serrano (don Emic), Alonso y el poeta Fernández Ardevín.

La comisión organizadora del acto la constituyen los Sres. Arniches, Luna, Victoria, Palacio Valdés, De la Villa, Corrales, Vela, Aparici y Aracil. Gaceticillas suplicadas FONTALBA Reciente el extraordinario éxito obtenido en Francia y en Italia por «Maman», una de las más interesantes novedades del teatro parisiense, se estrenará el próximo lunes, noche, treceida al castellano por los expertos comediógrafos Sres. Gabaldón y Gutiérrez Roig, con el título de «Mamá es así».

COMEDIA Baile de máscara.—La Comedia celebrará el próximo sábado, de una y media de la noche a la madrugada, el primero de sus magníficos bailes de máscara, para el que hay gran pedido de billetes.

REINA VICTORIA El martes de la próxima semana se verificará el estreno de la célebre comedia de Duvernois «Después del amor», la primera que se da a conocer de este eminente autor, que ha conquistado rápidamente los teatros de Francia. «Después del amor» ha sido el éxito de mayor consideración que se ha registrado en París últimamente.

Las últimas representaciones de la magnífica comedia, de Tristán Bernard. «Bésame usted» se celebran a precios populares mañana sábado, domingo noche y lunes próximo.

NOTICIAS OFICIALES

MATERIAL DE FORTIFICACION

Se declara reglamentario para el Ejército de operaciones en Africa, el material de fortificación ideado por el teniente coronel de Ingenieros D. Miguel G. Herrán.

PERMISOS A LOS DELEGADOS GUBERNATIVOS

Los delegados gubernativos que en virtud del Real decreto de reorganización de las delegaciones cesen en su cometido, tendrán derecho, desde ese mismo día un permiso de 20 días.

CONCURSO

Se anuncia a concurso una vacante de teniente coronel de Caballería, delegado de Cría Caballar en la provincia de Badajoz.

La industria alcohólica cubana

Habana.—En los Círculos oficiales comienzan a persuadirse de que la reciente crisis de la industria cubana de la destilería, provocada por la penuria de melazas, obedece a un plan sistemático de los capitalistas americanos para arruinar la industria del alcohol en Cuba. Los americanos censuran a los consumidores cubanos porque emplean demasiado alcohol carburante como «ersatz» de la gasolina.

Con este motivo se acuerda que cuando los destiladores cubanos protestaron ante su Gobierno, en octubre pasado, contra las exportaciones extraordinarias de melazas que hacían los americanos, el ministro de Agricultura preparó un decreto reglamentando la exportación de dicho producto; pero el embajador de los Estados Unidos protestó, aduciendo que la medida sería contraria a la Constitución y necesitaría una ley votada por el Congreso.

A pesar de todas las amenazas de reglamentación anunciadas por el Gobierno, continuaron las exportaciones con mayor importancia que nunca. Todo esto ha provocado en los Centros oficiales la convicción de que se está en presencia de un plan concertado.

Por otra parte, se tiene noticia de que la producción de melaza en Santo Domingo y Haití ha sido casi nula, y que los demás grandes Centros productores, como Cuba, California y Nueva Zelanda, no podrán atender la demanda mundial de este producto.

La carta de Primo de Rivera al «Times»

El Debate publica hoy el texto íntegro de la carta que el general Primo de Rivera dirigió al Times, de Londres, recientemente y de la que ya hemos hablado a nuestros lectores.

Dice así: «Señor director de The Times. Muy señor mío: La Prensa española reproduce los favorables comentarios que su periódico ha hecho sobre las operaciones militares que tienen lugar actualmente en Marruecos. Esto destruirá el efecto de las absurdas noticias dadas en algunas ocasiones por periódicos mal informados de varios países, y por esta razón merezco mi gratitud, que deseo expresar a usted muy sinceramente sin perder oportunidad.

Es de la mayor importancia que un periódico como The Times estudie desapasionadamente la cuestión de Marruecos, que representa tan-

to, no sólo para España, sino también para todos los países que tienen intereses en el Mediterráneo y en el Atlántico; porque si el Rif, antes de alcanzar un nivel europeo de civilización, fuese abandonado al trabajo rebelde, la proximidad de sus costas a las rutas marítimas del mundo vendría a ser un constante peligro.

España, aunque en modo alguno deja de ver la extensión de la tarea que ha tomado sobre sí, y a la que intentará limitar tan rigurosamente como sea posible, no abandonará su misión.

«Está convencida de que constituye un factor en la solidaridad europea y es era encontrar apoyo moral justicia en los que examinen su proceder.

Suyo, etc., Primo de Rivera, presidente del Directorio militar y general en jefe de la fuerza expedicionaria en Africa. Tetuan, 18 de Diciembre de 1924.»

Información de Marina

Resoluciones de personal

Ha sido nombrado profesor de la Escuela Naval militar en relevo del capitán de corbeta D. Caixto García de Paredes e teniente de navío D. José García de Loma y Barrachina y ayudante interino de la Comandancia de Marina de Santander el capitán de Infantería de Marina D. Francisco Naranjo y Sánchez.

Por su brillante comportamiento en las operaciones de aprovisionamiento de las posiciones marítimas de Marruecos se ha concedido a propuesta del comandante general de las fuerzas navales del Norte de Africa la cruz de segunda clase del Mérito naval con distintivo blanco al capitán de corbeta D. José Iglesias Abeleira y la cruz de primera clase de la misma orden al alférez de navío D. José María Bión Romero.

Se concede al teniente coronel de Ingenieros de la Armada D. Juan Campos Martín, la cruz de 2.ª clase del Mérito Naval, con distintivo blanco pasador lema de «Industria Naval Militar», pensionada durante su actual empleo, como comprendido en el punto e) regla 3.ª de a Real orden de 12 de Julio de 1915.

Cuerpo administrativo

Para cubrir vacantes reglamentarias han sido ascendidos a sus inmediatos empleos el comisario de primera clase D. Simón Ferrer y Arimón, comisario D. Rafael Cabrerizo y de Laserna y contador de navío D. Ernesto Vicente y Frantz, que son los primeros de sus escaas respectivas y están declarados aptos por la Junta de clasificación de la Armada.

Se ha dispuesto que al cesar en la comisión del salvamento del acorazado «España» el comisario de la Armada D. Francisco Boch y Fernández Villamarzo, se encargue de la jefatura del negociado de acopios del departamento de Cartagena en revo del jefe de igual empleo D. Casiano Ros y Pérez que quedará de jefe en la factoría de aquel departamento.

Se destina de auxiliar de la Intervención Central al comisario D. Ernesto Vicente.

Ha sido destinados al departamento de Cádiz los contadores de fragata D. Manuel García y D. Manuel Martínez, al de Ferrol D. José Casas y D. Andrés Berrion evo y al de Cartagena D. José Ceño y D. Hermenegil e Fernández.

Distinción merecida

Todo el mundo sabe el acierto, que pudí ram s caificar de extraordinario, con que el señor obispo de Madrid A calá doctor don Leopoldo Eijo Garay rige esta diócesis como rigió la de Vitoria donde ha dejado recuerdos imborrables de su elocuencia, de su virtud y de su celo. No es extraño pues, que aquellos y estos diocesanos y muchas otras personas que conocen los méritos excepcionales de nuestro prelado le hayan expresado la satisfacción con que han recibido la noticia de que el Monarca ha premiado la benéfica labor del doctor Eijo Garey, concediéndole la gran cruz de Beneficencia.

A la multitud de felicitaciones que recibe por la merecida distinción de que ha sido objeto, enviamos la nuestra tan expresiva como sincera.

Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO PARA OTONO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servidas por el Cuerpo facultativo de profesores, bibliotecarios y arquitectos. Se encuentran abiertas todas las días laborables las bibliotecas siguientes: Ministerio de Hacienda (Alaká, 7 y 8), de nueve a tres y de quince a diez y siete. Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de doce a diez y ocho. Museo de Ciencias Naturales (paseo de Reco-Instituto Geográficas y Estadísticas (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce. Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XIII, número 53), de ocho a doce y de quince a tres. Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez y siete a tres y de quince a diez y siete. Real Academia Española (Felipe IV, 23) de nueve a doce.

Espectáculos

- REAL.—A las 9,30, Sansón y Dalila.
ESPAÑOL.—(Compañía Guerrero Mend a A las 6, Hernani.—A las 10,15, El llanto.
FONTALBA.—A las 10,15, 1945.
CENTRO.—A las 6 y 10,15, Las de Caín.
LARA.—A las 6 Concha la Limpia y Vámonos.—A las 10,30 El alma de la aldea.
APOLO.—A las 6,15, La bejarana.—A las 10,30, Don Quixote el Amargoso o El que siempre vientos...
REY ALFONSO.—Compañía cómico-dramática.—A las 6,30, Pimienta.—A las 10,30, La bondad.
REINA VICTORIA.—A las 6 La mano misteriosa.—A las 10,30 ¡Bésame usted!
INFANTA ISABEL.—A las 6 y 10,15, El mendigo de Guernica.
ESLAVA.—(Catalina Bárcena).—A las 6,15 La riva de Jue y y Souventa.—A las 10,30 El jardín encantado de París (revista).
COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática)—A las 6, Bartolo tiene una flauta.—A la 10,15, La tela.
COMICO.—(Compañía Díaz-Artigas).—A las 6 y 10,30, Mañanita de San Juan y Lecciones de buen amor.
LATINA.—Compañía de Miguel Muñoz.—A las 6 Sullivan.—A las 10,15, El zapatero.
EL CISNE.—Plaza de Chamberí, junto a Metro.—(Compañía Arias-Povedano).—A las 10,15, El diablo en el Po er.—A las 6,15, El día de la Africana y Los africanos tes.
MARTIN.—A las 6,30 El gall de Morón y Levantate y anda!—A las 10,30, Las coras rias y Levantate y anda!
FUENCARRAL.—(Compañía Loreto-Chico te).—A las 6, Daoiz y Velarde y ¡Es mucho Madrid!—A las 10,15 La real gana y ¡Es mucho Madrid!
MARAVILLAS.—(Compañía Alba Bonafé)—A las 6 y 10,30 Rositas de olor.
ROMEA.—Compañía de «Varietés».—Colosal programa de atracciones.—Exito de Gentiliza, Elena Escalona, Luis Estero, Freya, Lepe, Antolita Torres, Argentinita Ramber Rido Maravillas.
NOVEDADES.—A las 3, Los cadetes de la reina.—A las 7,15, La cara bonita.—A las 10,30, La bejarana.
CIRCO DE PRICE.—Tarde a las 6, noche a las 10,30, dos grandiosos programas. Extraordinario programa de grandes atracciones. Cíamorosos éxitos.
GRAN FRONTON CENTRAL.—A las 4, tres grandes partidos a remonte. El verdadero arte de la pelota.
ALACIO DE HIELO.—Sesiones de patinaje de diez y media a una, y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, tes-halle

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, par. Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Columbia, y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13, y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Caballo, Curacao, Sabanailla, Colon y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 21, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Este servicio tiene encaje en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos importantes

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Fletes y cargas en contantes y por cuenta

rotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen en la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servicios por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para,

Liverpool y puertos del Mar Báltico y del Norte.—Zandibar, Mozambique y Capetow.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchichina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostock. New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronei y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

Servicios comerciales

La Sección que ora estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos; cuya venta, como ensayo, gesean hacer los exportadores.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Otina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipáscoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Barrainghan, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorios de cartuchos de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 18.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Per el Gobierno inglés: «Ne-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 18.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

PROTECTOR FABRICANTE
GRAN PREMIO DE HONOR
EXPOSICION UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR SARASOQUETA
MANUFACTURERA MECANICA EN BARRESA
ESCOPEYAS FINAS DE CAZA
TIRO DE PICHÓN

LIBAR
SUIPUECOA-TAPARA

Azopardo y C.^a
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS-EMBARQUES

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS
POR NICANOR PUGA
PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO
Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
Precio CINCO pesetas

ORIA Y GALINDEZ COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements **LEFLAIVE**
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES
á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
á La Blouse-Borne, près d'ANZIN
á Basse-Yutz, près de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Empresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS

TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte

Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
A—madures—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

VAPORÉ CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.^a, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Leapes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alina.—En Valencia, Sra. Requesa e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL

Seo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores corcos

MIQUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 6.000 id.
BALMES.....	de 6.500 id.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para
el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías, Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.
Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato.—Magnífico internado.—Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y jefe de Correos.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solas y exclusivas propietarias y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos

y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Cayola".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

para el NITROVAL, sistema DAMBOLINE (para carbón y bodegas) BOOTTOP, y del sistema para metales ALADINE

en el primer caso LONDRES, 3, Broad Street Place, E. C. 2

Agencia en Cádiz: Sra. Viuda de López Ortiz.

CORREOS PREPARACION COMPLETA

Por...ojas, D. Eladio Zamora
y D. Martín de León
JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO

Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.

Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE

BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON

ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSSELLA Y REGRESO

LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios